

Ташмурзаева Г.Т.

экономика илимдеринин кандидаты, доцент

Ош мамлекеттик университети

Ош ш.

tashmurzayeva@mail.ru

Узакбаева А.С.

ага окутуучу

Ош мамлекеттик университети

Ош ш.

au-77@yandex.ru

Токоева А.Б.

доцент

Ош мамлекеттик университети

Ош ш.

КЫРГЫЗСТАНДЫН АГРО-ЧАРБА СЕКТОРУНУН УЮШТУРУУ ФОРМАЛАРЫНЫН НЕГИЗГИ КОМПОНЕНТТЕРИ

Аннотация: Макалада Кыргыз Республикасынын агроөнөр жай өндүрүшүнүн маселелери, атап айтканда, өлкөнүн экономикасында айыл чарбасынын уюштуруу формаларынын түзүүчү компоненттеринин мааниси, агрардык сектордун негизги көйгөйлөрү жана абалын талдоо каралат. Айыл чарба кооперативдеринин жана кооперативдеринин ар кандай формулалары талданат. Айыл чарбасындагы өндүрүштүн концентрациясы менен адистештирүүнүн байланышы негизделген. Айыл өндүрүшүнүн экономикалык натыйжалуулугун жогорулатуу проблемаларын чечүү боюнча бир катар чаралар сунушталууда.

Негизги сөздөр: агроөнөр жай өндүрүшү, өндүрүштүн экономикалык натыйжалуулугу, тармактын көйгөйлөрү, тармактын тенденциялары, агрардык реформа, өнүгүү перспективалары

Ташмурзаева Г.Т.

кандидат экономических наук, доцент

Ошский государственный университет

Ош ш.

tashmurzayeva@mail.ru

Узакбаева А.С.

старший преподаватель

Ошский государственный университет

Ош ш.

au-77@yandex.ru

Токоева А.Б.

доцент

Ошский государственный университет

Ош ш.

ОСНОВНЫЕ СОСТАВЛЯЮЩИЕ КОМПОНЕНТЫ ОРГАНИЗАЦИОННЫХ ФОРМ АГРАРНОГО СЕКТОРА КЫРГЫЗСТАНА

Аннотация: В статье рассматриваются вопросы агропромышленного производства Кыргызской Республики, в частности значение составляющих компонентов организационных форм сельского хозяйства в экономике страны, основные проблемы и анализ состояния аграрного сектора. Анализируются различные формулировки сельскохозяйственной кооперации и кооперативов. Обоснована связь специализации с концентрацией производства в сельском хозяйстве. Предлагается ряд мер по решению проблем повышения экономической эффективности сельского производства.

Ключевые слова: агропромышленное производство, экономическая эффективность производства, проблемы отрасли, тенденции в отрасли, аграрная реформа, перспективы развития.

Tashmurzayeva G.T.

Associate Professor, Candidate of Economics

Osh State University

Osh c.

tashmurzayeva@mail.ru

Uzakbayeva A.S.

Senior Lecturer

Osh State University

Osh c.

au-77@yandex.ru

Tokoeva A.B.

Associate Professor, Candidate of Economics

Osh State University

Osh c.

azhar_tokoeva@list.ru

THE MAIN COMPONENTS OF ORGANIZATIONAL FORMS OF THE AGRICULTURAL SECTOR OF KYRGYZSTAN

Annotation: The article discusses issues of agricultural production in the Kyrgyz Republic, in particular the importance of the constituent components of organizational forms of agriculture in the country's economy, the main problems and analysis of the state of the agricultural sector. Various formulations of agricultural cooperation and cooperatives are analyzed. The connection between specialization and concentration of production in agriculture is substantiated. A number of measures are proposed to solve the problems of increasing the economic efficiency of rural production.

Keywords: agro-industrial production, economic efficiency of production, problems of the industry, trends in the industry, agrarian reform, development prospects.

В рыночных условиях организационные формы должны быть гибкими и мобильными с точки зрения удовлетворения потребностей рынка, а также получение конечного результата должно быть с наименьшими затратами. Поэтому одним из важнейших элементов организации производства в аграрном секторе является приспособление производства

сельского хозяйства к потребностям его продукции с одной стороны, и формирование эффективных форм организации с другой.

Однако в выполнении указанной функции сельского хозяйства используются различные организационные формы, наиболее распространенной и жизненно важной формой из них является кооперация. Данная форма, также, как и другие на практике используются посредством организационно-правовых норм и нормативов, и включает, как правило, новые структуры, связанные со сбытом, переработкой, хранением и реализацией сельскохозяйственной продукции, и обслуживанием агропромышленного производства. Кроме того, кооперация соединяет в себе личные, коллективные и общественные интересы.

Кооперация в сельском хозяйстве, как организационная форма ведения хозяйства, в основном, осуществляется в виде кооперативов.

«Сельскохозяйственный кооператив представляет собой форму организации производства в виде добровольного объединения сельскохозяйственных производителей (крестьян, фермеров) для достижения общих хозяйственных целей, действующего под контролем его членов и на бесприбыльной основе» [5, с.129].

Кооперативы также, как и другие хозяйствующие субъекты должны соблюдать все правила, нормы и нормативы, предусмотренные в законодательных актах, например, по защите окружающей среды, соблюдение экологических, социальных и других требований. В этом заключается обязательства кооперативов перед обществом и государством, точно также можно сказать о внешней экономической деятельности кооперативов, по реализации продукции, по созданию совместных предприятий и осуществление иной предпринимательской деятельности, не запрещенную Законодательством страны.

Опыты стран, с рыночным путем развития показывают, что кооперативные связи в большей степени сочетаются с частными, личными интересами многообразных видов совместной деятельности – и на этой основе – рациональной организации крупно – товарного агропромышленного производства в условиях рыночной экономики. «В таких «кооперативных» странах, как Швеция, Нидерланды, Дания, в ряду продуктов кооперативы занимают до 100% рынка» [5, с.141].

Исторически первой и наиболее распространенной формой сельскохозяйственного кооператива в рыночных условиях являются сбытовые кооперативы. Их целью является коллективная реализация фермерской продукции, а также ее хранение, сортировка, сушка, мойка, расфасовка, транспортировка, заключение сделок, изучение рынка сбыта, организация рекламы.

К перерабатывающим кооперативам относятся потребительские кооперативы, занимающиеся переработкой сельскохозяйственной продукции.

Снабженческие кооперативы обеспечивают фермеров ресурсами для их производства. Они в основном обеспечивают стабильные поставки фермерам ресурсов по доступным ценам, поставляют оборудование и зачастую сами имеют заводы по производству ресурсов.

Задачи кредитных кооперативов – кредитование и сбережение средств своих членов. Страховые кооперативы предназначены для оказания различного рода услуг по личному и медицинскому страхованию, страхованию земли, имущества, посевов. Потребительский кооператив образовывается, если в его состав входили не менее двух юридических лиц или не менее пяти граждан. При этом юридическое лицо, являющееся членом кооператива, при принятии решений общим собранием имеет один голос, если иное не предусмотрено уставом кооператива.

Закон Кыргызской республики «О кооперативах» устанавливает, что сельскохозяйственные кооперативы создаются для следующих целей:

1. производственный кооператив;
2. перерабатывающий кооператив;
3. сервисный кооператив [3, с.7].

Говоря об организационных формах производства сельского хозяйства следует особо подчеркнуть роль специализации. «Специализация имеет цель: научно обоснованное размещение отраслей сельскохозяйственного производства; наиболее целесообразное развитие отраслей экономики в каждом регионе, зоне с учетом их природно-экономических условий; обеспечить выполнение договорных обязательств по продаже товарной продукции, внутрихозяйственные и личные потребности, а в итоге, получить больше прибыли [4, с. 67].

Проблема повышения экономической эффективности сельского производства не может быть решена только путем углубления специализации и усиления концентрации. Углубление специализации и сосредоточение посевов сельскохозяйственных культур и поголовья скота в крупных хозяйствах и фермах должно обязательно сопровождаться совершенствованием всех технологических процессов. Первостепенное значение при этом имеют освоение научно-обусловленных систем земледелия и животноводства, улучшение условий кормления, содержания животных. Значение рациональной специализации и концентрации заключается в том, что они создают благоприятные условия для повышения экономической эффективности производства.

В теоретическом плане, концентрация и специализация производства не могут дать ожидаемого результата, если это в процессе не увязать с конечными результатами, а также с теми процессами, которые предшествовали производственному процессу, то есть это с такими явлениями, как вложение, инвестирование, комплексное обеспечение условий для производства и т.д. Проблема может усугубиться наличием ряда противоречий между неизменными в условиях рыночной экономики увеличением и обновлением номенклатуры продукции и ограниченными функциями на создание новых предприятий. Преодолеть это противоречие можно, максимально развивая специализацию на основе малого предпринимательства.

Специализация сельскохозяйственной зоны или отдельного предприятия заключается в ведении главной отрасли и создании условий для ее преимущественного развития. Оно характеризует производственное направление и определяет отраслевую структуру зоны или хозяйства. Рациональная организации производства в большинстве сельскохозяйственных предприятий достигается при его специализации на одно – двух основных отраслях растениеводства и одной – двух отраслях животноводства в сочетании с рядом дополнительных и подсобных отраслей. В растениеводстве нецелесообразно иметь узкую специализацию на производстве одного вида продукции, так как многие культуры при существующей агротехнике не могут по биологическим условиям высеваться на одном месте ежегодно. Однако узкая специализация в растениеводстве характерна для тепличных комбинатов, занятых производством овощей для снабжения населения городов. В животноводстве возможно более узкая специализация, чем в растениеводстве, так как производство ряда видов продукции животноводства может быть прямо не связано с землей. Это относится к откорму крупного рогатого скота и свиней на мясо, производству молока и яиц, мяса птицы. Внедрение индустриальных методов в эти отрасли сопровождается

отделением их от земли как главного средства производства и превращением, по существу, в предприятия промышленного типа.

Следует подчеркнуть, что в постсоветский период в странах СНГ, в том числе Кыргызстане, организационная форма сельского хозяйства во многом изменилась: упразднены прежние колхозы и совхозы, а взамен них созданы многочисленные фермерские хозяйства, а также кооперативы, при этом сохранились, в частности в Кыргызстане государственные предприятия, занятые семеноводством и разведением новых пород животных и др. Однако, по нашему мнению, суть специализации и концентрации не претерпело больших изменений. Поэтому, когда мы говорим, о специализации и концентрации, то имеем в виду сосредоточение ресурсов в определенной местности и выпуск определенного вида продукции. Например, выращивание хлопка в Ошской области, Кара-Суйском и Араванском районах, производство фасоли в Таласской области, производство сахарной свеклы в Чуйской области.

Что касается расселения людей, то здесь можно сказать, что для обеспечения требуемого уровня организации производства, безусловно, нужно создать необходимые условия труда, а также необходимые объекты инфраструктуры для перемещения людей, проживания и т.д. При этом конечно, должны учитываться и исторические факторы, например, история административного деления, (районы, области) а также традиции и привычки людей, опыт специалистов, накопленные за многие годы, а также передаваемые из поколения в поколение приобретенные знания и навыки.

Вместе с тем, на наш взгляд, указанный выше перечень необходимых мер на современном этапе может быть дополнен специализацией рынков сельскохозяйственной продукции. В этом смысле важное значение имеет не только само производство сельскохозяйственной продукции, но и выход на рынок, что также требует четкой и налаженной организации. Именно выход на рынок и занятие на рынке соответствующего места для реализации сельскохозяйственной продукции, имеет в конечном итоге решающее значение.

Рассмотренные выше методологические аспекты организации производства в особенности по отношению к различным формам имеет не только территориальные или методологические значения, но и особое практическое значение. Оно заключается в том, чтобы органически увязать различные экономические проблемы воедино по цепи «производитель-потребитель», обеспечить эффективное производство сельскохозяйственной продукции, ее переработку, перевозку, хранение и реализацию.

Список литературы:

1. *К.А. Абдымаликов. Экономика Кыргызстана, «Бийиктик» – Бишкек 2010.*
2. *О кооперативах [Текст]: закон КР. [Электронный ресурс]. Режим доступа.- www.cas-civillaw.org*
3. *Сборник нормативных правовых актов Кыргызской Республики по земельному законодательству Кыргызской Республики. – Бишкек 2020.*
4. *Котов И.С. Кооперативное движение в США [Текст]/ И.С. Котов. – Гомель: БГЭУ, 2002.*
5. *Рылько Д. Проблемы и противоречия развития аграрно-продовольственной системы [Текст] /Д. Рылько, В. Демьяненко// Мировая экономика и международные отношения. – 2000, №8.*

Рецензент: кандидат экономических наук, доцент Исмаилахунова А.М.